

ОТЗЫВ официального оппонента
на (о) диссертацию(и) на соискание ученой степени
кандидата политических наук Ильиной Юлии Игоревны
на тему: «Усиление влияния Исламской Республики Иран на политические
процессы в странах Ближнего Востока в региональном и глобальном процессах»
по специальности 5.5.4.Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Актуальность избранной темы диссертационной работы Ильиной Ю.И. продиктована необходимостью научного осмысления и анализа большого количества теоретико-методологических работ, посвященных проблеме влияния Исламской Республики Иран на политические процессы в Ираке, Йемене и Сирии. Во второй половине XX века в условиях деколонизации ближневосточного региона происходит усиление политической и экономической роли региональных центров силы, в том числе Исламской Республики Иран. На фоне событий «Арабской весны» стала весьма актуальной тема иранского влияния на социально-политические и экономические процессы стран Ближнего Востока. Как отмечает автор работы, «арабская весна» привела к обострению внутриполитической обстановки во многих странах региона. Гражданский конфликт в Ираке, активизация и появление новых радикальных и экстремистских организаций, гражданская война в Сирии – это далеко не весь перечень угроз безопасности для ближайших государств, включая Иран.

В качестве объекта исследования автор определила внешнюю политику Исламской Республики Иран. Далее последовательно обозначила предмет исследования: «процесс усиления влияния Исламской республики Иран в Ираке, Йемене, Сирии» (с.15). При этом автор обосновала свой выбор данных государств, причислив их к своеобразным «полям сражений»,

конфликтным регионам, где в большей степени проявляется иранское влияние.

Необходимо отметить большую работу, проделанную диссидентом по анализу литературы, посвященной проблеме исследования, в частности, проанализировано 500 отечественных и зарубежных источников. Диссиденту удалось выявить тот факт, что внешняя политика Ирана еще не изучалась комплексно и на региональном и на глобальном уровне, как правило это отдельные научно-аналитические труды.

Диссертационное исследование Ильиной Ю.И. построено на основе анализа многоуровневой эмпирической базы различных материалов: нормативные документы, научные публикации (монографии, коллективные научные работы, статьи), аналитические статьи в зарубежных СМИ, видеоматериалы, базы данных интернет-сайтов, что показывает и доказывает серьезную заинтересованность данной проблематикой.

Международные отношения в ближневосточном регионе всегда представляли отдельный интерес, поскольку его страны, принимая во внимание международное право и положения международных организаций, все же имеют свои исторически и культурно сложившиеся принципы и правила построения межгосударственных отношений. Раскрытию этой специфики, тенденции ее проявления и подчинены задачи исследования.

Исследовательские задачи сформулированы верно поставленной теме и целям исследования, хронологические рамки обозначены верно.

Поскольку диссидент изучает «процесс», то совершенно верно были определены междисциплинарный, исторический, неореалистский подходы, системный метод, а также дедукции и индукции.

Научная новизна в первую очередь состоит в том, что предложена обстоятельно обоснованная периодизация этапов развития международной политики Ирана.

Структура работы логична, каждая глава освещает определённую область заявленной проблемы.

Диссертационная работа традиционно включает в себя введение, основную часть, представленную тремя главами, заключение и список источников и использованной литературы.

Введение и первая глава посвящены обоснованию темы, актуальности и места данного исследования среди уже существующих трудов. Здесь же автор пишет о существующих концептуальных подходах как в российской, европейской так и восточных работах к анализу заявленной темы, проводит анализ понятийного аппарата. Особую ценность представляют выводы относительно специфики внешней политики ИРИ, ее принципов («равноудаленности», религиозности), стремление к идеологическому лидерству (традиционно заложенному на культурно-историческом уровне).

Вторая глава раскрывает механизмы и способы реализации внешнеполитических целей Исламской Республикой в отношении Ирака, Сирии и Йемена. Соотнося внутренние и внешне политические события, автор приходит к выводу, о том, что можно выделить пять основных этапов, на которых проявляли свою активность то «минималисты», то «максималисты», однако от этого их внешнеполитические цели не менялись, изменялся лишь тон риторики и стратегия по отношению к данным странам. В целом, на региональном уровне, несмотря на нестабильную военно-политическую и экономическую обстановку, Ирану удается наращивать тенденции культурного и социально-политического влияния в этом регионе, оставаясь в наименьшей степени зависимости от глобальных акторов.

Третья глава работы посвящена влиянию глобальных акторов США, России и Китая (их целям, способам их достижения) на Ближнем Востоке. При этом сюда же выносятся отношения с Саудовской Аравией и Израилем, поскольку они тоже довольно сильные региональные игроки, но пытаются добиться лидерских позиций посредством глобальных акторов (в первую очередь США), используя свое влиятельное лобби в госструктурах. Однако, они не граничат с Ираном и избегают прямых столкновений, как это могло бы быть на территории третьих стран (например, Палестины, Сирии или Йемена). Здесь автор приходит к выводу, что при современной гонке за ресурсами и рациональными транспортными путями, интересы глобальных акторов не могут обойти данный регион. По этой причине происходит усиление региональных конфликтов, в которых довольно сложно выжить прямо или косвенно зависимых от глобальных акторов государствам, которые заняты по большей части реализацией чужих интересов. В связи с этим твердая позиция Ирана, нацеленная на сохранение суверенитета и равноудаленности, вполне обоснована. Но поражает его умение не просто выживать на этом «поле боя», но и добиваться усиления своего регионального влияния путем применения гибкой внутренней и внешней политики, а также играя на интересах глобальных игроков и используя их ошибки.

В работе было отобрано, критически проанализировано и профессионально использовано огромное количество фактологического материала в качестве доказательной базы выдвинутой гипотезы. Также была удачно предпринята их группировка, классификация и расстановка по тексту.

Автору удалось показать и обосновать процесс усиления политического влияния ИРИ на региональном уровне, при этом он иллюстрирует свои научные выводы примерами политического влияния Ирана через трансформацию режима в Ираке, гражданскую войну в Сирии, вторжение просаудовской коалиции в Йемене. Стоит отметить и третью главу

исследования, которая посвящена геополитическим последствиям усиления влияния Ирана на Ближнем Востоке на фоне обострения его отношений с США, Израилем и Саудовской Аравией... выстраивание отношений с Россией и Китаем, «Астанинский формат» и формирование новых глобальных полюсов силы.

Текст диссертации написан на научном грамотном русском языке, вводимые термины использованы уместно, иностранным дано обоснование, ссылки, сноски выполнены корректно, оформление в целом отвечает требованиям к диссертационным работам.

Диссертационное исследование представляет теоретическую ценность, поскольку дает четкое представление о специфике принципов и методов международных отношений в ближневосточном регионе, а также направленности и тенденции их развития. Практическая ценность заключается в том, что в дальнейшем эти данные могут быть использованы для расширения сферы влияния России в данном регионе.

Несмотря на общее положительное впечатление, есть некоторые замечания и уточнения:

1. В подборке литературы средневековой мусульманской мысли упоминается Ибн Хальдун, также стоило бы ввести Аль-Газали и Аль-Маварди. Также можно было бы сказать о Хантингтоне, Ясперсе и др. известных цивилизионаистах.
2. Зачем в первую главу вводить разъяснения что есть «внешнеполитическая стратегия» Ирана, какие у нее особенности и специфика, на каких принципах базируется,...если получается, что если б не ошибки США, то Ирану не удалось бы достичь успехов на международной арене.

3. В основной части диссертационной работы местами присутствует много описаний, что приводит, на наш взгляд, к «растянутости» текста в содержательном плане (параграф 2 главы 2, например).
4. Стоит упомянуть о важном аспекте темы, а именно геополитический проект Ирана «Шиитская дуга». Механизм его реализации и трудности, поскольку имеющиеся результаты важны для раскрытия поставленной темы.
5. Большое количество фактологического материала приводится в ущерб аналитике.
6. Альянс Россия - Иран - Китай – спорен, поскольку вы описываете лишь двусторонние связи.

Предлагаемые замечания и рекомендации следует рассматривать в качестве уточнений, направленных на будущие исследования автора, в целом они не снижают общий вполне достаточный научный уровень представленного к защите исследования.

Поставленные в работе исследовательские цели и задачи реализованы, а выбранная тема является весьма перспективной.

Автореферат вполне соответствует содержанию диссертации. В нем автор показал свое умение кратко, логически излагать материал по теме, умение обобщать, систематизировать, анализировать, делать выводы, продемонстрировал творческий подход к решению научно-исследовательских задач.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4.Международные отношения, глобальные и региональные исследования по политическим наукам, а также критериям,

определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ильина Юлия Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4.Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Мусаева Салихат Ибрагимовна

доктор исторических наук, профессор
кафедры востоковедения Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования "Дагестанский
государственный университет"

15.11.2022 г.

Контактные данные:

тел.: +7(8722)68-23-26, e-mail: [_____](mailto:)

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

07.00.02 - Отечественная история

Адрес места работы:

367026, РФ, Республика Дагестан, Махачкала, пр. Шамиля 16.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования "Дагестанский государственный университет", кафедра
востоковедения

Тел.: +7(8722)68-23-26; e-mail: dgu@dgu.ru



1.